

зуются на основе интереса к определенной музыке, религии, науке, философии, на основе разнообразных форм проявления досуга и т.п.

УДК 316.62(476)

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ, АНОМИЯ И СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ: ОСОБЕННОСТИ ПРОТЕКАНИЯ В БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ

Е.С. Лученкова

Термины "девиации", "девиантный", происходят от латинского *deviatio* - отклонение. Отсюда девиантным называют отклоняющееся поведение людей. Его рассматривают в широком и узком смысле. В широком смысле девиантным поведением можно назвать любые действия, которые не соответствуют сложившимся в данном обществе нормам и социальным стереотипам. В узком смысле под девиантным поведением понимают всякие негативные и неодобряемые отклонения от социальных норм. К особой, крайней форме отклоняющегося поведения можно отнести так называемую аномию (от греч. *a* - отрицательная приставка + *nomos* - закон), что буквально означает беззаконие. Это своего рода массовая девиация, распущенность в обществе. Аномия представляет собой такое состояние общества, при котором значительная часть людей пренебрегает социальными нормами. Так бывает в переходные времена, когда вдруг рушатся прежние, понятные людям общие цели и ценности, падает вера в действенность привычных моральных и правовых норм. Подобные болезненные периоды в той или иной мере переживали в своей истории все народы.

Ситуация аномии характерна и для современного белорусского общества. На трудном пути демократии оно переживает сложные процессы. Во-первых, прозрение и разочарование в прежних догмах; во-вторых, переосмысление и пересмотр социальных норм, ценностей, позиций; в-третьих, процесс восприятия и усвоения новых, прогрессивных элементов культуры.

На этом пути можно впасть в две крайности. С одной стороны, можно от многого отказаться, а с другой - с новыми ценностями можно набрать и "грязной пены". Так, у части белорусов весьма заметна утрата доброты, сочувствия, бескорыстия, заботы о Родине, о сохранении традиций, культуры, языка, памятников исторического прошлого. Меняется к худшему и характер общения между людьми, молодые люди говорят на примитивном языке, плохо слушают собеседника. Однако совместная жизнь людей в обществе требует от них взаимного уважения, соблюдения определённых правил, моральных и правовых норм.

По данным социологических исследований, примерно 90 % опрошенных испытывали конфликт между желанием удовлетворить свои потребности и давлением на них со стороны общества, принуждающих их соблюдать социальные нормы. Термин «социальный контроль» относится к совокупности норм и ценностей общества, а также к санкциям, применяемым для их осуществления. Несмотря на то, что люди часто нарушают социальные стандарты, по большей части они конформны. Это явление стало результатом социализации. Основная цель социализации - способствовать стремлению человека к конформности. Однако социализация никогда не бывает идеальной, поэтому важно отметить её особенности для нашего общества.

1. Происходит переоценка "направленной" социализации. Очевидно, что на данный момент нет чёткой концепции социализации в системе школьного, специального и высшего образования.

2. Стихийно складывающаяся или "ненаправленная" социализация, имеющая место в семье, чаще в кругу друзей, в референтных группах выходит на первое место. Неформальные отношения в этом случае, чаще всего, выступают противовесом фор-

мальным. Это, в свою очередь может привести к появлению различных преступных группировок или противозаконной деятельности. Исходя из этого, особое место принадлежит социальному контролю. Существуют формальные и неформальные методы социального контроля. Неформальный контроль предполагает "неофициальность" и обычно применяется в небольших группах. Формальный контроль ассоциируется с "официальностью", обычно осуществляется официальными структурами. Очевидно, особое место в системе социального контроля должно отводиться неформальному контролю. Существуют четыре основных типа неформального контроля (Кросби, 1975).

1. Социальное вознаграждение, выражающиеся в улыбках, одобрительных кивках. Оно служит для поощрения конформности и является косвенным осуждением девиации.

2. Наказание (недовольный взгляд, критические замечания) непосредственно направлено против девиантных поступков и обусловлено желанием их предотвратить.

3. Убеждение - способ воздействия на девиантов в необходимости соблюдать социальные нормы.

4. Наиболее сложным типом социального контроля является переоценка норм, при этом поведение, которое считалось девиантным, оценивается как нормальное.

Итак, общество становится всё более многообразным, поэтому неформальные и формальные методы контроля также будут постоянно меняться. Видимо, существует один способ сделать общество более гармоничным, менее девиантным - стать терпимее друг к другу. Сложные обстоятельства переходного периода объективно побуждают людей все больше полагаться на себя, переходить от иждивенческих настроений в отношении государства к самообеспечению, стремиться к объединению в рамках негосударственных структур.

УДК 1 (091)

ОПЫТ ФРИДРИХА НИЦШЕ В СВЕТЕ СОВРЕМЕННОСТИ

Е.А. Рудко, Т.В. Стаценко

В наши дни, когда переоценке подвергаются многие ценности, полезно вспомнить и осмыслить печальный и трудный опыт Фридриха Ницше, жизнь которого – воплощение самой его философии. Не зная первую, трудно понять вторую, и не поняв вторую, невозможно постичь исключительно сильное воздействие, которое оказало учение Ф. Ницше на XX век. Мыслитель относится к категории философов страстного лирического склада, которые воплощали собой постоянное искание, динамику вечного потока.

В литературе неоднократно предпринимались попытки истолковать душевный недуг последней четверти жизни философа как праведную кару за вольнодумство. И действительно, Ф. Ницше заплатил безумием за непокорность своей вопрошающей мысли, отдал невольно жизнь за свое запоздалое бессмертие.

Ф. Ницше справедливо считал себя последователем А. Шопенгауэра, но он выше Шопенгауэра во многих отношениях, особенно потому, что его учение последовательно и непротиворечиво. Шопенгауэровская восточная этика самоотречения не гармонизировала с его метафизикой всемогущества воли. У Ницше же воля первична не только в плане метафизическом, но и этическом. Подлинное жизненное ядро философии составляют ее нравственные цели, а всякая великая философия, по выражению Ф. Ницше, является «самоисповедью ее творца». Сама жизнь, по Ницше, есть воля к власти, а инстинкт самосохранения лишь одно из косвенных следствий. В основе подлинной философии лежит новый вид эксперимента – «эксперимент над самим собой», позволяющий философу стать творцом ценностей.

Фридрих Ницше приложил не мало сил для доказательства того, что среди людей всегда были, есть и будут сильные и слабые, рабы и господа. У каждой из этих катего-